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Remerciements 

Ce projet est réalisé grâce au soutien financier du gouvernement du Québec et de Compétence Culture. 

Le Conseil de la culture de l’Estrie tient également à remercier les artistes, les travailleur·euses culturel·les ainsi que les administrateurs et 
administratrices qui ont généreusement offert de leur temps afin de répondre au sondage en ligne, de participer aux groupes de discussion ou aux 
entrevues individuelles, ou encore qui ont été présent·es aux consultations dans les MRC de Brome-Missisquoi et de la Haute-Yamaska. 

 

                     



Page 3 sur 33 
 

Table des matières 
1. Mise en contexte et objectifs de l’étude ............................................................................................................................................................ 5 

1.1 Objectifs de l’étude .................................................................................................................................................................................... 5 

2. Méthodologie ..................................................................................................................................................................................................... 6 

2.1 Groupes ciblés ............................................................................................................................................................................................ 6 

2.2 Groupes de discussion ................................................................................................................................................................................ 6 

2.3 Élaboration et administration du sondage ................................................................................................................................................. 6 

2.4 Entrevues téléphoniques ............................................................................................................................................................................ 7 

2.5 Consultations .............................................................................................................................................................................................. 7 

2.6 Limites de l’étude ....................................................................................................................................................................................... 8 

3. Portrait des répondant·es .................................................................................................................................................................................. 8 

3.1 MRC de résidence....................................................................................................................................................................................... 8 

3.2 Statut d’emploi ........................................................................................................................................................................................... 9 

3.3 Portrait académique ................................................................................................................................................................................... 9 

3.4 Portrait de l’expérience de travail .............................................................................................................................................................. 9 

4. Faits saillants des enjeux de développement de compétences ........................................................................................................................ 10 

4.1 Arts de la scène ........................................................................................................................................................................................ 10 

4.2 Arts visuels et arts plastiques ................................................................................................................................................................... 13 

4.3 Arts médiatiques, cinéma et vidéo ........................................................................................................................................................... 14 

4.4 Métiers d’art ............................................................................................................................................................................................. 15 

4.5 Lettres, livre et oralité .............................................................................................................................................................................. 17 

4.6 Patrimoine et muséologie ........................................................................................................................................................................ 18 

4.7 Travailleur·euses culturel·les .................................................................................................................................................................... 19 

4.8 Gestionnaires ........................................................................................................................................................................................... 20 



Page 4 sur 33 
 

5. Convergence des besoins de développement des compétences ..................................................................................................................... 21 

5.1 Gestion et financement ............................................................................................................................................................................ 22 

5.2 Communications....................................................................................................................................................................................... 23 

5.3 Diffusion ................................................................................................................................................................................................... 24 

5.4 Perfectionnement disciplinaire ................................................................................................................................................................ 24 

6. Les compétences associées aux technologies de l’information ....................................................................................................................... 25 

7. Niveaux de formation requis ............................................................................................................................................................................ 26 

8. Perfectionnement et développement professionnel des artistes et des travailleur·euses culturel·les ............................................................ 26 

8.1 Participation à des activités de formation continue au cours des trois dernières années ....................................................................... 26 

8.2 Satisfaction générale de l’offre de formation du CCE ............................................................................................................................... 27 

8.3 Motivations à se perfectionner ................................................................................................................................................................ 27 

8.4 Obstacles au développement professionnel ............................................................................................................................................ 28 

8.5 Formules de formation les plus pertinentes ............................................................................................................................................. 29 

9. Nouvelles MRC estriennes ................................................................................................................................................................................ 32 

10. Recommandations........................................................................................................................................................................................ 33 

 

 
  



Page 5 sur 33 
 

1. Mise en contexte et objectifs de l’étude 

Fondé en 1977, le Conseil de la culture de l’Estrie (CCE) regroupe et soutient des artistes, des organismes et des travailleur·euses culturel·les de 
toutes disciplines artistiques et culturelles sur l’ensemble du territoire de l’Estrie. Il a pour mission de contribuer à l’essor, à la reconnaissance ainsi 
qu’à l’accès de la culture et des arts professionnels en Estrie. Souhaitant mobiliser l’ensemble des forces vives de tous les secteurs de la société 
estrienne, le Conseil privilégie une approche sociétale multisectorielle et pluridisciplinaire. Ses activités de concertation le conduisent à des actions 
de développement, de sensibilisation, de représentation et de promotion, et lui permettent de jouer un rôle-conseil en arts et en culture auprès 
de différents partenaires.  

Dans son Plan d’action gouvernemental en culture 2018-2023, le ministère de la Culture et des Communications vise plusieurs objectifs en 
collaboration avec les ministères et organismes partenaires du plan, notamment celui d’offrir aux artistes et aux travailleur·euses culturel·les 
« l’accès à un continuum cohérent de formation professionnelle et de perfectionnement »1. En adéquation avec les orientations ministérielles, le 
comité sectoriel de main-d’œuvre en culture, Compétence Culture, soutient les Conseils régionaux de la culture, notamment pour la réalisation 
d’études régionales des besoins de formation continue.  

Le CCE bénéficie de ce soutien pour mettre à jour son portrait de sa clientèle par une étude régionale des besoins de formation. La précédente 
étude du genre remonte à 2015-2016. De plus, l’intégration prochaine des MRC de Brome-Missisquoi et de la Haute-Yamaska aux territoires 
desservis par le CCE accentue l’importance de faire état des enjeux de perfectionnement qui caractérisent les artistes, travailleur·euses culturel·les 
de cette « Nouvelle Estrie ». 
 

1.1 Objectifs de l’étude 

L’étude sur les besoins de formation de la clientèle du CCE vise plus spécifiquement à : 

 Préciser les besoins et enjeux de formation continue de la clientèle du CCE, par groupe disciplinaire de même que dans une vision globale; 
 Identifier les freins et les facteurs relatifs à la participation du milieu aux activités de formation continue offertes; 
 Cibler les modalités de formation facilitant l’accès à la formation continue; 
 Dégager des recommandations permettant l’orientation stratégique de l’offre de formation. 

 

 
1 Plan d’action gouvernemental en culture 2018-2023 
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2. Méthodologie 

Pour réaliser cette étude et atteindre les objectifs spécifiques, l’équipe de travail a mis en place une séquence d’activités (groupes de discussion, 
sondages, entrevues téléphoniques et consultations) permettant de recueillir, d’analyser et de valider les informations en vue de les rapporter et 
d’en émettre des recommandations stratégiques. La démarche s’est échelonnée sur une période de près d’un an, soit de mai 2022 à mars 2023. 
 

2.1 Groupes ciblés 

Neuf regroupements de disciplines ou de rôles ont été ciblés dans cette étude.   

 Arts de la scène – Création 
 Arts de la scène – Production 
 Arts médiatiques, cinéma et vidéo 
 Arts visuels et arts plastiques 
 Métiers d’art 
 Patrimoine et muséologie 
 Lettres, livre et oralité 
 Travailleur·euses culturel·les 
 Gestionnaires d’organismes culturels 

 

2.2 Groupes de discussion 

Les rencontres des groupes de discussion ont eu lieu du 6 au 13 septembre 2022. D’une durée moyenne de 90 minutes, ces rencontres 
structurées ont permis à l’équipe une meilleure compréhension des enjeux du milieu ainsi que des angles non couverts par la version préliminaire 
des sondages. Ceux-ci ont donc pu être ajustés en conséquence. 
 

2.3 Élaboration et administration du sondage 

Une version préliminaire du sondage a été conçue à partir de l’étude précédente et d’autres ressources pertinentes, dont des études dans le 
secteur de la culture réalisées au Québec dans les dernières années.  
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Cette première version a été bonifiée à la suite des groupes de discussion. La version finale a ensuite été programmée sur la plateforme de 
sondage de Microsoft Forms pour diffusion à la clientèle.  

Les sondages ont été envoyés dans un premier temps par courriel à l’ensemble de la liste de distribution du CCE. Plusieurs relances générales, par 
courriel, ont été effectuées afin d’augmenter le taux de participation. Par la suite, des relances spécifiques, par groupe ciblé, ont été effectuées, 
toujours dans le but d’augmenter le taux de participation. Malgré tous ces efforts, le taux de participation aux sondages est inférieur à celui de 
l’étude du CCE de mars 2016, pour un total, toutes disciplines confondues, de 115 répondant·es.  

L’équipe de travail a émis certaines hypothèses concernant le taux de participation, plusieurs desquelles ont été corroborées par des 
participant·es rejointes en entrevues téléphoniques complémentaires. Ces hypothèses sont : 

 Le besoin pour les artistes et les travailleur·euses culturel·les de se concentrer sur les activités de relance postpandémie; 
 Un laps de temps limité pour investir bénévolement du temps, notamment accru par les enjeux actuels en matière de main d’œuvre 

disponible; 
 Une surcharge de sondages reçus dans le milieu dans le contexte de la pandémie. 

 

2.4 Entrevues téléphoniques 

Des entrevues téléphoniques ont été tenues avec une sélection de participant·es. Outre le but de valider certains éléments ou commentaires 
reçus lors des sondages en ligne, les discussions ont pu approfondir certains enjeux, tout en venant compléter le portrait de secteurs dont le taux 
de réponse au sondage était plus bas. 
 

2.5 Consultations 

Deux séances de consultation ont été organisées pour créer des liens de collaboration et recueillir les besoins de formation continue des artistes 
et des travailleur·euses culturel·les des nouvelles MRC estriennes, Brome-Missisquoi et Haute-Yamaska. Cette démarche s’est avérée d’autant plus 
pertinente qu’il a été difficile de recueillir un nombre significatif de réponses aux sondages en provenance de ces deux MRC, ce qui s’explique par 
les lacunes des listes de diffusion du CCE dans ces nouveaux territoires, de même que par l’absence d’un sentiment d’appartenance de ces milieux 
envers le CCE qui favoriserait leur implication bénévole sous forme de réponse aux sondages. 
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2.6 Limites de l’étude 

La méthodologie utilisée a été suivie afin d’assurer la meilleure représentativité possible de la clientèle du CCE. Néanmoins, les résultats de cette 
étude reposant sur un échantillon d’individus et non sur l’ensemble de la clientèle, ils ne peuvent être généralisés à l’ensemble des artistes et des 
travailleur·euses culturel·les de la région. En complément, il importe que le CCE reste à l’écoute du milieu pour suivre l’évolution des besoins. 
 

3. Portrait des répondant·es 

La présente section vise à offrir un bref portrait de l’ensemble des répondant·es aux sondages. 
  

3.1 MRC de résidence 

Pour tenir compte de la portée régionale du mandat de formation du CCE, en plus de l’ajout prochain de deux MRC au territoire desservi, il est 
essentiel de porter un regard sur la provenance des répondant·es. On remarque une concentration élevée de répondant·es de la MRC de la Ville 
de Sherbrooke (45%). 

L’équipe de travail croit qu’il demeure important, pour de futures études de besoin, que les intervenant·es du CCE aillent à la rencontre de la 
clientèle dans leurs MRC respectives. Les séances de consultation tenues à Knowlton (Brome-Missisquoi) et à Granby (Haute-Yamaska) en sont la 
preuve, ayant regroupé une quarantaine de participant·es au total. À noter que le résultat de ces consultations n’est pas intégré aux statistiques 
des sondages relayées ici, mais que les résultats en seront abordés plus loin dans ce rapport. 
 

MRC Sherbrooke 52 45% 
MRC Memphrémagog 25 22% 
MRC Coaticook 8 7% 
MRC Le Val-Saint-François 8 7% 
MRC Les Sources 7 6% 
MRC Le Haut-Saint-François 6 5% 
MRC La Haute-Yamaska 4 3% 
MRC Brome-Missisquoi 3 3% 
MRC Le Granit 1 1% 
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3.2 Statut d’emploi 

Les enjeux abordés par les groupes de discussion ont souligné l’importance de considérer le statut d’emploi comme un facteur démographique 
important. La grande majorité des répondant·es ont le statut de travailleur·euse autonome (74%). 

Salarié·e - régulier, temps plein 24 21% 
Travailleur·euse autonome 85 74% 

 

3.3 Portrait académique 

Plus de la moitié des personnes répondantes, soit 58%, détiennent une formation académique reliée à leur pratique artistique ou professionnelle. 
Il est intéressant de noter que, parmi les personnes répondantes ayant une formation académique reliée, la majorité détient une formation 
universitaire de premier cycle (10%) ou d’études supérieures (28%). 

DEP 1 1% 
DEC 13 11% 
Certificat universitaire 9 8% 
Baccalauréat 12 10% 
Études supérieures (DESS, Maîtrise ou 
Doctorat) 32 28% 

 

3.4 Portrait de l’expérience de travail 

L’étude a réussi à atteindre des artistes et des travailleur·euses culturel·les de tous les niveaux d’expérience.  

2 ans ou moins 14 12% 
3 à 5 ans 13 11% 
6 à 10 ans 20 17% 
11 à 15 ans 12 10% 
Plus de 15 ans 56 49% 
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4. Faits saillants des enjeux de développement de compétences 

Les participant·es aux groupes de discussion ont été généreux·euses en partage lors des rencontres. Ils et elles ont démontré un fort sentiment 
d’appartenance au milieu culturel et, plus particulièrement, à la région de l’Estrie, tout en partageant leurs craintes quant à la rétention des 
artistes et des travailleur·euses culturel·les en région. Plusieurs personnes ont déploré qu’à un certain niveau avancé de professionnalisation, il est 
plus intéressant pour l’avancement d’une carrière de rejoindre les grands centres, lesquels offrent davantage de services et de soutien en culture. 

De ces discussions est apparue l’importance de cibler les niveaux de formation requis pour répondre à chaque besoin identifié dans les sondages. 
Ainsi, chaque fois qu’un·e répondant·e identifiait un de ses besoins de perfectionnement, il ou elle sélectionnait son niveau de compétence en lien 
avec le sujet, soit débutant (D), intermédiaire (I) et avancé (A). L’équipe de travail croit que cet ajout était nécessaire afin que l’offre de formation 
continue puisse cibler les bonnes personnes et soit plus respectueuse des ressources limitées (temps, énergie et argent) des participant·es. 
 

4.1 Arts de la scène 

Les arts de la scène ont été subdivisés, autant pour les groupes de discussion que pour les sondages, en deux catégories : création et production. 
Or, le second groupe a recueilli un taux nettement inférieur de participation aux sondages. À la suite de quelques appels téléphoniques à des 
artistes et travailleur·euses œuvrant dans ce secteur, nous avons conclu que plusieurs personnes, œuvrant autant en création qu’en production, 
ont choisi de se concentrer sur le sondage qui représentait le mieux leurs intérêts, dans ce cas-ci le volet Création. 
 

4.1.1 Création 

Les répondant·es ont précisé leur discipline principale et, s’il y a lieu, leur discipline secondaire, à l’intérieur des arts de la scène. 

 Discipline principale Discipline secondaire 
Arts du cirque 0 2 
Conte 1 0 
Oralité autre que conte 1 1 
Danse 1 0 
Musique 7 0 
Théâtre 3 4 
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Notons que le conte et l’oralité, que la structure habituelle du CCE regroupe sous le secteur Lettres, livre et oralité, ont été intégrés aussi au 
sondage des Arts de la scène. Ainsi, les artistes pratiquant ces disciplines pouvaient choisir de répondre au sondage qui se rapprochait le plus de 
leur propre perception de leur pratique ainsi que des enjeux auxquels ils et elles font face actuellement. Ils et elles avaient aussi l’opportunité de 
répondre aux deux sondages. 

Comme le démontre le tableau ci-dessous, la majorité des défis des travailleur·euses de cette catégorie concernent la diffusion, la promotion et la 
gestion de carrière. Ils font écho aux données recueillies lors des groupes de discussion, où l’emphase était davantage mise sur la viabilité 
financière de la pratique artistique. Néanmoins, la recherche et la création sont aussi au cœur de leurs préoccupations, comme l’indique le 
tableau ci-dessous. 
 

Recherche  D I A Pourcentage 
Articuler ma démarche artistique 2 5 3 76,92% 
Explorer différentes formes de création 1 5 4 76,92% 
Création D I A   
Concevoir et réaliser mes projets artistiques 2 4 5 84,62% 
Diffusion D I A   
Comprendre les rouages du milieu 5 6 0 84,62% 
Élaborer une stratégie de diffusion 5 5 1 84,62% 
S'autodiffuser 4 4 2 76,92% 
Percer le marché des réseaux de diffusion 6 6 0 92,31% 
Promotion D I A   
Améliorer sa visibilité sur le Web 4 5 1 76,92% 
Préparer un dossier de presse 4 4 3 84,62% 
Élaborer une stratégie de promotion 6 2 4 92,31% 
Reconnaître et cibler ses publics 5 5 2 92,31% 
Développer son réseau 4 5 1 76,92% 
Gestion de carrière D I A   
Présenter une demande de subvention 4 5 3 92,31% 
Obtenir du financement privé 7 2 2 84,62% 
Négocier des contrats 6 3 2 84,62% 
Droits d'auteur  3 7 0 76,92% 
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4.1.2 Production 

La polyvalence de ce petit groupe de répondant·es s’illustre par le tableau des rôles et métiers principaux exercés ci-dessous, mais aussi par le fait 
que peu de répondant·es aux sondages ont choisi le sondage Arts de la scène – Production. 

Les discussions des groupes témoins ont éclairé cette question, alors que deux groupes se distinguaient : les personnes qui se consacrent 
exclusivement aux métiers de la production des arts de la scène et les artistes qui réalisent des tâches de production par la force des choses, pour 
soutenir leur propre création. Notons que le même son de cloche est venu des discussions en Arts médiatiques, cinéma et vidéo. Il importe donc 
de s’assurer que le CCE réponde à ces deux profils d’apprenant·es : celles et ceux dont l’objectif est la polyvalence et ceux et celles qui souhaitent 
pousser encore plus loin une spécialisation. 

 Rôle principal Rôle secondaire 
Direction de production 2 0 
Direction technique 0 1 
Éclairage 0 1 
Audiovisuel 0 1 
Techniques de scène 1 0 
Techniques de son 1 0 

 

Bien qu’il s’agisse d’un petit groupe de répondant·es, les besoins de développement de compétences sont en continuité avec ceux des 
participant·es du groupe de discussion.  

Gestion de carrière D I A Pourcentage 
Présenter une demande de 
subvention 

0 1 1 66,67% 

Obtenir du financement privé 0 1 1 66,67% 
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4.2 Arts visuels 

Le nombre de réponses en arts visuels est nettement supérieur à celui des autres disciplines, ce qui fait écho aux autres données recueillies par le 
CCE dans l’exécution de ses différents mandats. 

La très grande majorité des répondant·es dans cette catégorie s’identifient comme des artistes, mais, comme l’indique le tableau ci-dessous, 34 % 
des répondant·es évoluent dans le milieu des arts visuels à au moins un autre titre. 

 Rôle principal Rôle secondaire 
Artiste 28 5 
Direction artistique 3 1 
Commissaire 0 1 
Graphiste 3 3 
Galériste 1 2 

 

Comme le montre le tableau dessous, la majorité des défis des artistes et des travailleur·euses concernent la diffusion, la promotion et la gestion 
de carrière. Néanmoins, 61 % des répondant·es ont dit souhaiter intégrer des ateliers créatifs à leur expérience de formation continue. 

Recherche  D I A Pourcentage 
Articuler sa démarche artistique 3 13 8 70,59% 
Création  D I A   
Développer un projet de création 4 10 9 67,65% 
Technique connexes D I A   
Préparer un plan de montage pour une exposition 7 10 4 61,76% 
Diffusion  D I A   
S'autodiffuser 9 10 5 70,59% 
Connaître les circuits de diffusion 7 10 7 70,59% 
Communication et marketing D I A   
Relations médias 10 9 5 70,59% 
Gestion de carrière D I A   
Rechercher et répondre à des appels de dossier 6 8 7 61,76% 
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4.3 Arts médiatiques, cinéma et vidéo 

Il y a une grande variété dans les réponses en ce qui a trait aux rôles et métiers occupés par les répondant·es dans cette discipline, alors que la 
réalisation, la production et la scénarisation sont particulièrement bien représentées. Notons que 75 % des répondant·es ont choisi « Vidéaste » 
ou « Monteur·euse » comme leur occupation secondaire, mais que personne n’en a fait son choix principal. On pourrait tenter d’expliquer cette 
démarcation par le fait que plusieurs répondant·es soutiendraient leur pratique artistique par des contrats commerciaux (par exemple en vidéo 
promotionnelle). 

 Rôle principal Rôle secondaire 
Réalisateur·rice 6 1 
Vidéaste 0 4 
Producteur·rice 5 1 
Scénariste 4 3 
Directeur·rice photo 2 2 
Monteur·euse 0 5 

 

Parmi ce groupe, on voit également une dominante de défis relatifs à la diffusion et à la gestion de carrière, comme ce fut le cas lors des 
discussions de groupe. D’autres compétences, telles que des techniques et des compétences en gestion de projet, ont aussi été indiquées comme 
prioritaires, autant par les répondant·es du sondage que par le groupe de discussion.  
 

Techniques  D I A Pourcentage 
Scénarisation documentaire 3 1 5 75,00% 
Scénarisation fiction 2 2 5 75,00% 
Diffusion D I A   
Trouver des lieux de diffusion 2 2 4 66,67% 
Élaborer une stratégie de diffusion 2 4 2 66,67% 
Comprendre les rouages du milieu 3 4 2 75,00% 
Gestion de projet D I A   
Élaborer et gérer un budget de production 1 2 6 75,00% 
Optimiser la pré-production d'un projet 3 0 7 83,33% 
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Gestion de carrière D I A   
Présenter une demande de subvention 1 5 4 83,33% 
Obtenir du financement privé 3 5 2 83,33% 
Négocier des contrats 2 5 2 75,00% 
Développer un dossier de presse 3 2 4 75,00% 

 

4.4 Métiers d’art 

La grande variété des sous-disciplines des métiers d’art exercées par les répondant·es, telle que l’illustre le tableau ci-dessous, permet de mettre 
en évidence les défis d’offrir de la formation continue aux artistes de ce secteur sur tout ce qui touche les techniques de création. 

 Principal Secondaire 
Bois  1 
Plastiques, ciments, bétons, plâtre   
Pierre   
Textiles  2 
Céramique 1 1 
Cuir, fourrure 3  
Métaux   
Matériaux décoratifs  1 
Papier 1 1 
Matériaux organiques  2 
Verre 1  

 

Parmi ce groupe, on observe des besoins qui couvrent plus de catégories proposées lors du sondage en ligne que dans la plupart des autres 
secteurs. Les données récoltées par le sondage sont en adéquation avec les préoccupations des participant·es du groupe de discussion. 

Relevons dessous la volonté unanime des participant·es d’explorer différents matériaux et procédés pour enrichir leur pratique actuelle. En raison 
de la difficulté pour un organisme régional de répondre à des besoins très spécifiques comme ceux-ci avec des formations de groupe, il importe 
que le CCE fasse profiter ces artistes de modes de formation individuelle ou en petit groupe. 
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Recherche D I A Pourcentage 
Articuler sa démarche artistique 3 2 0 83,33% 
Explorer différents matériaux  3 3 0 100,00% 
Organisation de la production D I A   
Explorer différents procédés de 
fabrication 

3 3 0 100,00% 

Calculer ses coûts de production 1 3 1 83,33% 
Réduire l’empreinte écologique de sa 
production 

3 2 1 100,00% 

Évaluer et adapter ses techniques de 
production 

2 2 1 83,33% 

Apprendre ou peaufiner des 
techniques 

1 2 2 83,33% 

Techniques connexes D I A   
Éclairer une œuvre 4 2 0 100,00% 
Photographier une œuvre 3 3 0 100,00% 
Distribution D I A   

Développer un réseau de distribution 5 0 1 100,00% 
Vendre en ligne 5 0 1 100,00% 
Gestion de carrière D I A   
Gérer sa fiscalité 4 1 0 83,33% 
Présenter une demande de 
subvention 

5 0 0 83,33% 

Obtenir du financement privé 5 0 0 83,33% 
Explorer différentes technologies 
(précisez dessous) 

3 2 0 83,33% 
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4.5 Lettres, livre et oralité 

Le tableau ci-dessous montre les rôles et les métiers du milieu des lettres, du livre et de l’oralité auxquels s’identifient les répondant·es. 

 Rôle principal Rôle secondaire 
Auteur·rice 6 2 
Auteur·rice dramatique 1 1 
Illustrateur·rice 0 1 
Conteur·euse 2 0 
Poète 3 1 
Traducteur·rice 0 1 
Poète performeur·euse 1 1 
Éditeur·rice 0 1 

 

Les répondant·es de ce secteur présentent un intérêt particulier pour la recherche et la création. Les besoins nommés lors du groupe de 
discussion font sens avec ces résultats. 
 

Recherche D I A Pourcentage 
Articuler sa démarche 
artistique 

2 2 2 54,55% 

Faire de la recherche 
pour un projet 
d’écriture 

2 3 2 63,64% 

Création         
Retravailler un 
manuscrit 

2 1 5 72,73% 

Gestion de carrière D I A   
Présenter une demande 
de subvention 

5 0 2 63,64% 
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4.6 Patrimoine et muséologie 

Les travailleur·euses de ce secteur jouent plusieurs rôles au sein de leur organisation et, conséquemment, ont besoin de faire preuve de 
polyvalence pour remplir leurs responsabilités.  

 Rôle principale Rôle secondaire 
Gestion 6 6 
Conservation 4 2 
Exposition 5 4 
Éducation, médiation 6 5 
Communications 4 9 
Développement des 
publics 3 8 

 
On peut observer un intérêt et un besoin de développer des aptitudes numériques, notamment la production de podcasts, de contenu de style 
TikTok ainsi que de réalité augmentée. Le développement de publics est au cœur des préoccupations, alors que les répondant·es souhaitent se 
perfectionner pour rejoindre, accueillir et fidéliser des clientèles variées. 
 

Mise en exposition D I A  Pourcentage 
Rédaction de textes d'exposition 2 0 3 31,3% 
Négociation des droits d'image 3 0 2 31,3% 
Intégrer la réalité augmentée 4 0 1 31,3% 
Éducation et animation culturelle D I A   
Accueillir des groupes neurodivers 2 0 4 37,5% 
Relations avec le milieu scolaire 2 0 3 31,3% 
Scénariser une animation 2 0 3 31,3% 
Communication et promotion D I A   
Produire des vidéos 6 0 0 37,5% 
Produire des podcasts 6 0 1 43,8% 
TikTok 5 0 0 31,3% 
YouTube 4 0 1 31,3% 
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Développement des publics D I A   
Développer le membrariat / les abonnements 3 0 2 31,3% 
Identifier et rejoindre ses non-publics 4 0 1 31,3% 
Gestion de carrière D I A   
Obtenir du financement privé 3 0 2 31,3% 

 

4.7 Travailleur·euses culturel·les 

Les travailleur·euses culturel·les (que nous distinguons des gestionnaires dans le cadre de l’étude à des fins de clarté) jouent plusieurs rôles au sein 
de leur organisation. 

 Rôle principal Rôle secondaire 
Communications et marketing 5 4 
Recherche et documentation 0 3 
Soutien technique, logistique 1 5 
Développement des publics 3 3 
Gestion de projets 4 4 
Événementiel 3 2 
Recherche de financement 2 6 
Programmation 3 2 
Service aux membres 0 2 
Médiation culturelle 2 5 

 
À l’instar de plusieurs autres groupes, les besoins de développement de compétences se situent en majorité dans les volets communication, 
promotion et gestion financière. Les niveaux de formation requis, selon l’auto-évaluation des répondant·es, sont particulièrement variés chez ces 
participant·es. Il est donc essentiel que l’offre de formation soit sensible à ces disparités. 
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Communication et promotion D I A  Pourcentage 
Plan de communication 4 3 2 75,00% 
Relations médias 4 1 3 66,67% 
Communiqués et événements de presse 3 2 2 58,33% 
Développer l'image de marque 3 2 2 58,33% 
Rédiger pour le web 3 1 4 66,67% 
Découvrabilité des contenus 2 3 2 58,33% 
Identifier et connaître ses publics 3 1 2 50,00% 
Identifier et rejoindre ses non-publics 4 1 1 50,00% 
Produire des vidéos 1 3 2 50,00% 
Facebook 0 2 5 58,33% 
Instagram 1 2 3 50,00% 
Gestion financière D I A   
Comptabilité 3 3 0 50,00% 
Obtenir du financement privé 4 2 1 58,33% 

 

4.8 Gestionnaires 

Les gestionnaires ayant répondu à l’étude ont des besoins de développement de compétences variés. Les besoins de formation du sondage sont 
en adéquation avec le groupe de discussion et les échanges téléphoniques. Les enjeux de gouvernance sont apparus, autant dans les sondages, le 
groupe de discussion et les échanges téléphoniques, comme des besoins de formation prioritaires.   

Bien que, dans le sondage, les besoins en gestion des ressources humaines ne figurent pas parmi les réponses plus populaires, ces enjeux ont 
clairement été nommés lors du groupe de discussion. L’attractivité de la main d’œuvre était un enjeu central pour les gestionnaires consulté·es. 
Cela dit, personne dans le groupe de discussion n’a identifié la formation continue comme un moyen prometteur de résoudre ces problématiques, 
ce qui explique, selon nous, l’absence de ce sujet parmi les besoins prioritaires dans les résultats du sondage. 

Enfin, signalons que 88% des gestionnaires ont indiqué que leur organisme ne dispose pas d’une politique de formation continue. Il serait 
pertinent que le service s’implique dans l’élaboration de ces politiques afin d’en assurer l’arrimage avec la programmation. 
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Gestion stratégique D I A  Pourcentage 
Élaborer un plan stratégique pour un OBNL 0 2 1 37,50% 
Définir et réviser la mission de l'organisme 0 3 2 62,50% 
Évaluer le positionnement de l'organisme vis-à-vis du marché 1 1 2 50,00% 
Formuler et communiquer le plan directeur au personnel 0 2 1 37,50% 
Gouvernance D I A   
Clarifier les rôles et obligations d'un CA 0 3 1 50,00% 
Rédiger et mettre à jour les règlements généraux 0 3 0 37,50% 
Financement D I A   
Rechercher du financement privé 1 2 0 37,50% 
Optimiser les dons de bienfaisance 1 2 0 37,50% 
Organiser et optimiser une campagne de financement 1 1 1 37,50% 
Rentabiliser une offre de services culturels 1 2 1 50,00% 
Gestion financière D I A   
Évaluer et gérer les risques (plan de contingence) 0 1 2 37,50% 
Communication D I A   
Rejoindre ses non-publics 0 2 3 62,50% 
Gestion stratégique D I A   
Définir et réviser la vision de l'organisme 0 3 2 62,50% 
Définir les orientations de développement 0 4 1 62,50% 
Définir et réviser la structure organisationnelle 0 3 1 50,00% 

 

5. Convergence des besoins de développement des compétences 

Cette section vise à présenter une analyse plus détaillée des résultats des sondages en mettant en évidence les champs de compétences pour 
lesquels une convergence apparaît entre les différents groupes disciplinaires consultés. L’analyse a permis de percevoir une convergence parmi 
quatre catégories de compétences, soit la gestion, le financement, les communications et la diffusion. 
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5.1 Gestion et financement  

Les besoins de développement de compétences en matière de gestion et de financement sont prépondérants dans tous les secteurs. Relevons en 
particulier la présentation de demande de subvention, l’obtention de financement privé et la négociation de contrats. 
 

Gestion de carrière 
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  D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A Grand 
Total 

Présenter une 
demande de 
subvention 

4 5 3 0 1 1 8 7 3 1 5 4 5 0 0 5 0 2 1 0 3 2 1 2       25 14 14 53 

Obtenir du 
financement privé 

7 2 2 0 1 1 10 4 4 3 5 2 5 0 0 3 1 0 3 0 2 4 2 1       32 10 10 52 

Négocier des 
contrats 

6 3 2 0 0 0 5 6 1 2 5 2 4 0 0 3 1 0 2 0 1 1 3 1       21 13 5 39 

Gérer sa 
comptabilité 

2 4 1 0 0 0 11 4 1 0 4 4 2 1 0 1 0 1 1 0 0 3 3 0       20 12 3 35 

Droits d'auteur  3 7 0 0 1 0 8 2 4 1 3 2 2 1 0 2 2 0                   15 13 4 32 
Mener une 
campagne de 
sociofinancement 

5 1 1 0 0 0 6 3 0 2 4 0 3 0 0 1 2 0 3 0 0 3 1 0       21 7 1 29 

Gestion du temps 
et des priorités 

2 2 4 0 0 0 2 4 6 1 3 1 1 2 0       1 0 1 0 2 1       6 10 12 28 

Développer une 
formation 

1 4 2 0 0 0 3 3 5 1 1 0 3 1 0 2 0 1                   9 8 8 25 

Comprendre les 
types d'entreprise  

3 3 2 0 0 0 5 4 2 0 4 2 2 0 0 1 0 1                   11 7 5 23 
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5.2 Communications 

Les besoins de perfectionnement en communications sont apparus comme prioritaires chez sept des neuf groupes sondés. Les besoins spécifiques 
diffèrent selon les disciplines; le tableau ci-dessous illustre donc les convergences entre deux groupes ou plus. Notons que la question de la 
démarche artistique est parmi les plus fréquemment citées, ce qui n’est pas étonnant considérant que cette démarche se trouve à la jonction de 
la création, des communications et de la recherche de financement. 

Communication et promotion  
  Artistes Organismes culturels    
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  D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A Grand 
Total 

Articuler sa démarche 
artistique 

2 5 3       3 13 8 1 2 3 3 2 0 2 2 2                   10 22 13 45 

Médias et relations publiques 3 5 1       10 9 5 2 2 3             1 0 2             14 14 8 36 
Préparer un dossier de presse 4 4 3       8 9 6                                     12 13 9 34 
Vendre des œuvres en ligne             7 8 6       5 0 1                         12 8 7 27 
Développer son réseau 4 5 1                   5 0 1                         9 5 2 16 
Créer un site web             4 6 4             1 0 1                   5 6 5 16 
Reconnaître et cibler ses 
publics 

5 5 2                         2 0 1                   7 5 3 15 

Créer un podcast                               2 1 1 6 0 0 1 1 1       9 2 2 13 
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5.3 Diffusion 

Les artistes sont particulièrement intéressé·es à développer ou à accroître leurs compétences en ce qui concerne la diffusion. Parce que ces 
compétences spécifiques diffèrent en fonction de chaque discipline artistique, moins de recoupements directs sont possibles entre les secteurs, 
mais la tendance générale ne se dément pas. Notons que malgré tout, l’enjeu de l’autodiffusion rallie à lui seul un grand nombre de mentions. 
 

Diffusion  
  Artistes Organismes culturels    
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  D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A D I A Grand 
Total 

S'autodiffuser 4 4 2       9 10 5 2 3 1       3 1 1                   16 15 8 39 
Comprendre les rouages 
du milieu 

5 6 0             3 4 2       1 1 1                   6 7 1 14 

Élaborer une stratégie de 
diffusion 

5 5 1             2 4 2                               5 5 1 11 

 

5.4 Perfectionnement disciplinaire 

Au début du sondage, les répondant·es ont été questionné·es sur leurs priorités en termes de développement de compétences. Ces statistiques 
sont intéressantes en ce qu’elles permettent de relativiser la convergence remarquée au niveau des catégories de la communication, de la 
diffusion, de la gestion et du financement. En effet, on remarque qu’ici, le perfectionnement disciplinaire est identifié comme prioritaire par près 
de 48 % des répondant·es aux dépens de la communication, de la gestion et du financement. On peut tenter d’expliquer ce contraste par le fait 
que les besoins en communication, gestion et financement sont plus uniformes entre les secteurs, donc plus faciles à recouper, alors que le 
perfectionnement disciplinaire tend à être très spécifique à chaque secteur. Il importe donc pour le CCE de considérer cet équilibre entre les types 
de formation au moment de composer sa programmation. 
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6. Les compétences associées aux technologies de l’information 

L’équipe a choisi de laisser ouverte la question relative aux technologies de l’information afin de ne pas cloisonner les réponses dans un cadre trop 
limité, considérant l’évolution rapide des technologies. De façon globale, les besoins de perfectionnement énoncés sont relatifs à : 

 La création et/ou l’utilisation d’un site web; 
 L’utilisation de logiciels de montage vidéo; 
 L’utilisation de logiciels de traitement d’images; 
 La création d’animation 2D; 
 La création 3D; 
 La réalité virtuelle et augmentée; 
 Les logiciels de bureau et de mise en page; 
 Les logiciels de gestion d’échéancier et travail collaboratif; 
 L’utilisation de logiciels comptables; 
 Les logiciels de conception assistée. 

  

Perfectionnement 
disciplinaire 

Communication et 
marketing 

Gestion et 
financement 

Nombre de 
répondant·es 

Arts de la scène – Création 6 3 4 13 
Arts de la scène – Production 2 0 1 3 
Arts visuels et arts plastiques 17 11 6 34 
Arts médiatiques, cinéma et vidéo 6 1 4 12 
Métiers d'art 2 2 0 6 
Lettres, livre et oralité 10 1 0 11 
Musée et patrimoine 9 5 2 16 
Travailleur·euses culturel·les 3 4 3 12 
Gestionnaires N/A N/A N/A 8 
Occurrence de réponse 55 27 20 115 
Pourcentage  47,83% 23,48% 17,39%   
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7. Niveaux de formation requis 

L’une des différences majeures entre cette étude et la précédente (2015-2016) a été la précision, pour chaque besoin exprimé, du niveau de 
formation requis tel qu’auto-évalué par les répondant·es. Ces données seront bien sûr utiles dans leur détail, au moment de décider du niveau 
d’une formation de groupe organisée sur tel ou tel sujet. Cependant, il est aussi pertinent de s’y intéresser du point de vue de l’ensemble. 

 
À travers toutes les disciplines, 39 % des besoins ont été évalués comme nécessitant un niveau de formation débutant; 36 % intermédiaire et 25 % 
avancé. En comparant ces données à l’offre du CCE des dernières années, on constate que la proportion de formations de niveau débutant est 
très élevée (entre 60 et 75 % environ). On peut expliquer cette sur-représentation des formations de niveau débutant par le fait qu’il est souvent 
plus complexe de réunir un groupe d’une dizaine de personnes d’un niveau intermédiaire ou avancé. 
 
Les groupes multi-niveaux ne semblent pas être une solution viable. Dans les groupes de discussion, l’inégalité des groupes de formation du point 
de vue du niveau a été nommée à plusieurs reprises comme un irritant et un obstacle à l’apprentissage. 
 
Il importe donc que le CCE prenne les moyens d’offrir des formations dont le niveau reflète mieux les besoins exprimés par les répondant·es de 
manière à leur permettre de pousser plus loin les compétences et les connaissances qu’ils et elles possèdent déjà, ce qui favorisera leur 
spécialisation, leur professionnalisation, et la progression de leur carrière. 

 
8. Perfectionnement et développement professionnel des artistes et des travailleur·euses culturel·les 

8.1 Participation à des activités de formation continue au cours des trois dernières années 

85,2% des participant·es sondé·es ont participé à au moins une activité de formation continue au cours des trois dernières années (en date 
d’octobre 2022). Considérant que ces trois dernières années ont été marquées par la pandémie, il apparaît que malgré les défis d’adaptation aux 
modes de formation à distance, on note une hausse du pourcentage de formation suivies comparativement à l’étude précédente (77%).  
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 Nombre de formations suivies 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 +10 

Arts de la scène – Création 1 1 5 3 0 3 0 0 0 0 0 
Arts de la scène – production 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
Arts médiatiques 2 3 3 2 0 2 0 0 0 0 0 
Arts visuels et arts plastiques 8 8 2 5 3 2 1 2 0 1 2 
Lettres, livres et oralité 2 2 2 2 1 0 1 0 0 1 1 
Métiers d’art 0 1 0 0 0 1 4 0 0 0 0 
Musée et patrimoine 3 3 3 1 0 3 0 1 0 0 1 

 

8.2 Satisfaction générale de l’offre de formation du CCE 

73% des personnes sondées se disent satisfaites ou très satisfaites de l’offre de formation du CCE. Des 27 % restants, 33 % étaient peu ou pas 
satisfaites, alors que 67 % se sont dites neutres. Les raisons possibles de ces insatisfactions seront analysées au point 8.4. 
 

8.3 Motivations à se perfectionner 

De façon générale (69%), les répondant·es sont motivé·es à se former afin d’accroître leurs compétences en plus d’y voir un moyen de développer 
leur réseau professionnel (31%) et de mieux gérer leur carrière (28%). La polyvalence (27%) et l’interdisciplinarité (21%) représentent une 
proportion importante des motivations et sont en adéquation avec les motivations partagées lors des groupes de discussion et des entrevues.  

Il est essentiel que la stratégie de formation continue du CCE tienne compte de ces motivations. La question du développement de réseaux, par 
exemple, n’a pas été historiquement un objectif explicite du service. Les réponses au sondage laissent entendre que cet aspect de la formation 
continue a une grande importance pour les participant·es et donc qu’il mériterait d’être pris en compte dans le design de la programmation.  
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Motivations au perfectionnement Pourcentage 
Accroître mes compétences dans l’exercice de ma pratique 69% 
Développer mon réseau professionnel 31% 
Mieux gérer ma carrière 28% 
Gagner de la polyvalence dans ma pratique 27% 
Travailler en interdisciplinarité 21% 
Me spécialiser dans ma pratique professionnelle 20% 
Suivre l’évolution de ma profession 20% 
Élargir ma pratique à d’autres secteurs d’activités 15% 
Mieux gérer mon organisme 12% 
Améliorer mes conditions de travail 9% 
Demeurer à la fine pointe de l’évolution technologique 9% 

 

8.4 Obstacles au développement professionnel 

8.4.1 Obstacles généraux à la formation 

Dans une optique générale, non spécifique à l’offre de formation du CCE, la justesse de l’offre en fonction des besoins (41%), le manque de temps 
pour se perfectionner (35%) et la méconnaissance de l’offre de formation (31%) constituent les obstacles principaux identifiés par les 
répondant·es. Il n’y a pas de distinction significative entre les artistes et les travailleur·euses culturel·les au regard des obstacles.   

 

 

 

Obstacle à la formation Pourcentage 
La justesse de l’offre en fonction de mes besoins (sujets de formation, choix des expert·es) 41% 
Le manque de temps pour me perfectionner 35% 
Méconnaissance de l’offre de formation 31% 
Les horaires de formation (AM, PM, soir) 22% 
Les jours de formation (semaine, fin de semaine) 20% 
Les coûts de la formation 19% 
La justesse de l’offre en fonction de mon niveau (débutant, intermédiaire, avancé) 18% 
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8.4.2 Obstacles à la formation au CCE 

Le manque de temps pour se perfectionner (27%) et la méconnaissance de l’offre de formation (26%) figurent également parmi les obstacles les 
plus fréquents quand il est question spécifiquement de la participation aux activités de formation du CCE. Toutefois, le premier obstacle se 
distingue : Les jours de la formation ne me convenaient pas (32%). Cet obstacle ayant été nommé au sein de plusieurs groupes de discussion, 
l’équipe de travail a adapté les sondages afin de mieux comprendre les moments propices pour la formation, dont les données sont présentées 
plus loin dans le rapport. Notons également la suggestion récurrente survenue dans les groupes de discussion qui voudrait que le CCE recueille les 
manifestations d’intérêt du milieu pour telle ou telle formation, puis détermine la date en fonction des disponibilités de la majorité des personnes 
intéressées. De premières expérimentations en ce sens ont eu lieu à la session d’hiver 2023 et les résultats sont prometteurs. 
 

Obstacle Pourcentage 
Les jours de la formation ne me convenaient pas (semaine, fin de semaine...) 32% 
Le manque de temps pour me perfectionner. 27% 
Méconnaissance de l'offre de formation 26% 
L'offre de formation ne correspondait pas à mon niveau (débutant, intermédiaire, avancé). 16% 
Je n'ai pas pu obtenir une place. 8% 
Le mode de diffusion de la formation ne me convenait pas (en ligne, en présence, en différé...) 7% 
Les coûts de la formation étaient trop élevés. 6% 
Le lieu de la formation était trop éloigné. 5% 

 

8.5 Formules de formation les plus pertinentes 

8.5.1 Type de formation 

Les ateliers mi-pratique, mi-théorique ont la cote auprès des répondant·es (65%), suivis de formules d’apprentissage plus personnalisées, sous 
forme de mentorat/coaching (53%) et de classes de maître (36%). L’offre du CCE aura intérêt à refléter ces préférences afin de pouvoir atteindre 
une satisfaction plus importante des participant·es aux formations dans les prochaines années. Ces données sont cohérentes avec les 
commentaires reçus lors des groupes de discussion et des entrevues téléphoniques. 
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En ce qui concerne la formation à distance, près du quart des répondant·es l’ont sélectionnée parmi leurs types de formation privilégiés. Dans les 
groupes de discussion, si certain·es ont mentionné éviter les formations à distance à tout prix, plusieurs ont indiqué vouloir que la programmation 
continue d’y faire appel en contexte post-pandémique lorsque le sujet et la durée de l’activité le permettent. 
 

Type de formation Pourcentage 
Atelier mi-pratique, mi-théorique 65% 
Mentorat / coaching 53% 
Classe de maître 36% 
Atelier collaboratif 27% 
Formation à distance en différé 24% 
Formation à distance en direct 22% 
Conférence 19% 
Cours magistral 15% 
Co-développement / Co-apprentissage 13% 

 
8.5.2 Durée de formation 

Les formations d’une demi-journée (75%) sont à privilégier dans l’offre de formation continue du CCE. Il est à noter qu’il y a eu, au sein des 
répondant·es du sondage de même que des groupes de discussion, un intérêt particulier pour les formations de type cohorte (44%).  

Durée de formation Pourcentage 
Demi-journée 75% 
Une à deux heures 46% 
Formation de type cohorte (séances étalées sur plusieurs 
semaines) 44% 

Journée complète 42% 
Sessions de 2 ou 3 jours consécutifs 35% 
Micro-apprentissage (capsules de 15 minutes ou moins) 19% 
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8.5.3 Meilleures périodes de l’année pour la formation 

Les participant·es ont soulevé, dans la quasi-totalité des groupes, l’importance de prendre en compte les périodes d’achalandage de travail dans le 
domaine culturel lors de la mise en place d’un calendrier de formation. Le tableau ci-dessous présente les périodes où les répondant·es sont le 
plus disponibles pour la formation. Notons que la saison hivernale, de janvier à mars, est un moment propice pour une forte majorité d’artistes et 
de travailleur·euses culturel·les. Toutefois, il sera important pour le CCE de consulter les résultats par discipline au moment de planifier les 
formations, étant donné que les saisons hautes (et donc de disponibilités moindres) peuvent différer d’un secteur à l’autre. 

Mois de l’année Pourcentage 
Janvier 74% 
Février 75% 
Mars 65% 
Avril 59% 
Mai 40% 
Juin 34% 
Juillet 17% 
Août 20% 
Septembre 39% 
Octobre 55% 
Novembre 59% 
Décembre 38% 

 

8.5.4 Meilleur moment de la semaine pour la formation 

L’équipe de travail a voulu savoir quel moment de la semaine est le plus propice à la formation. Les répondant·es pouvaient cocher les deux 
réponses s’ils et elles n’avaient pas de préférence. Dans une forte majorité (85%) des cas, les formations en semaine sont tout indiquées.  

Moment de la semaine Pourcentage 
En semaine 85% 
Fin de semaine 32% 
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8.5.5 Meilleurs moments de la journée pour la formation 

Toujours dans l’optique de créer une offre de formation continue qui soit conforme aux attentes de la clientèle du CCE, l’équipe de travail a voulu 
savoir quel moment de la journée, lors de formules plus courtes de formation, sont les plus propices au plus grand nombre. Les répondant·es 
pouvaient cocher toutes les réponses applicables. Dans une forte majorité (74%) des cas, l’avant-midi serait un moment préférable, suivi de 
l’après-midi (51%).  

Moment de la journée Pourcentage 
En avant-midi 74% 
En après-midi 51% 
Formule lève-tôt (déjeuner) 27% 
En soirée 20% 

 
9. Nouvelles MRC estriennes 

Des efforts ont été faits pour intégrer des participant·es des MRC de Brome-Missisquoi et de la Haute-Yamaska dans les groupes de discussion 
disciplinaires; finalement ce sont trois personnes qui ont représenté ces territoires dans les échanges. Rappelons ensuite que 6 % des 
répondant·es aux sondages habitent ces deux MRC. 

Sans équivoque, ce sont les consultations sur place qui ont été les méthodes les plus utiles pour rejoindre cette nouvelle clientèle dans le cadre de 
l’étude de besoins. Lors de nos arrêts à Knowlton et à Granby, les personnes présentes ont pu poser leurs questions sur la transition de leur 
représentation de Culture Montérégie vers le Conseil de la culture de l’Estrie, de même qu’en apprendre plus sur les services de ce dernier. 
Ensuite, lors d’une animation, les participant·es ont été invité·es à décrire leurs besoins de formation, à nommer des personnes-ressources dont ils 
et elles aimeraient apprendre, et finalement les modes d’apprentissage les plus pertinents pour les rejoindre. 

Si ces données ne peuvent pas être intégrées directement aux statistiques, elles ont néanmoins permis de constater que les besoins priorisés dans 
les sondages sont aussi les plus fréquents chez les participant·es des nouvelles MRC (financement, gestion de carrière, diffusion). L’exercice a aussi 
permis d’identifier les expert·es et les potentiel·les formateur·rices de ces deux MRC que le service de la formation ne connaissait pas déjà. 

Enfin, les contacts qui ont été établis avec plus d’une quarantaine de personnes – artistes et travailleur·euses culturel·les ainsi que d’autres 
partenaires, notamment des municipalités – jettent les bases de la collaboration à venir dès que la transition des mandats sera officialisée. 
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10. Recommandations 

 Organiser des formations en gestion, financement, communications et diffusion accessibles à toutes les disciplines. (Voir points 5.1, 5.2 et 5.3) 

 Organiser des formations spécifiques pour chaque discipline. (Voir point 5.4) 

 Offrir une plus grande proportion de formations de niveaux intermédiaire et avancé. (Voir point 7) 

 Explorer d’autres moyens que la formation de groupe pour répondre aux besoins plus pointus. (Voir points 4.4 et 7) 

 Prioriser la session d’hiver pour les formations qui s’adressent à l’ensemble des disciplines. (Voir point 8.5.3) 

 Faciliter l’accès aux activités de formation en déterminant les dates en concertation avec les clientèles concernées. (Voir point 8.4.2) 

 Poursuivre le travail de priorisation des activités de formation en continu avec l’aide de comités consultatifs disciplinaires. (Voir point 2.6) 

 Intégrer des formations de type cohorte à la programmation. (Voir point 8.5.2) 

 Favoriser le réseautage en marge des activités de formation. (Voir point 8.3) 

 Soutenir les gestionnaires dans l’élaboration d’une politique de formation continue et assurer l’arrimage avec le service. (Voir 4.7.2) 

 


